
Mosonvármegyébcn 1715-ben mindenütt az óvári köböl járt s az 
átszámítás szerint 5 óvári köböl kitett 4 pozsonyi köblöt, vagyis 1 óvári 
köböl nem 64. hanem 74 pozsonyi itczét tett. 

Maga Pozsonyvárniegye 1720-iki összeírása érdekes tájékozást ad 
arról, minő földterületet értettek egy köblös föld alatt. A z t mondja, hogy 
egy köblös föld az, melynek hosszúsága 1600, szélessége 8 nagy lépést 
tesz (cubulus nro· 1, cujus terra quoad longitudinem ас! 1600, ad lati-
tudinem vero 8 stat crassos passus extendebatur). Somogy-, valamint 
Sopronvármegyék 1720-iki összeírásai pedig gyakran említik, hogy két 
köblös fölei egyenlő egy holddal. 

A mi a folyadékmértéket illeti, az urna, magyarul cseber (Baranya-

vármegye 1715-iki összeírásában: urna vel csöbör) 64 pozsonyi itczéből 
állott. Ezt mondja a #űy7fo-kerület 1720-iki összeírása Nánás városá-
nál, 1715-ben Csanádvármegye akkor egyetlen községénél, Makónál s 
mások is minduntalan. De voltak helyi folyadékmértékek s fentebb már 
említettem, hogy Kővár vidékén egy cseber csak 16 pozsonyi itczét tett. 
Nagyobb volt ennél, de a pozsonyinál mégis kisebb a muraközi cseber, 
melyről Zalavármegye 1715-iki összeírásában azt mondják, hogy csak 
56 pozsonyi itczét tartalmaz (urna insulana constituit justas posonien-
ses 56.) Végül megemlítem, hogy Zemplénvármegye 1720-iki felterjesz-
tése szerint egy ottani hordó — szintén állandó bormérték — 3 pozsonyi 
cseberből állt (vas hujaticum tres in se urnas posonienses complectens). 

ACSÁDY IGNÁCZ. 

Régi gabonamérték. E folyóirat mult évi folyamában (107. 1.) egész 
sorozata volt felemlítve a régi gabonamértékeknek. "Az ország déli 
részében, főleg Csongrádmegye déli és Bács-Bodrogmegye északkeleti 
részében is volt egy különleges, a pozsonyi mértéktől eltérő gabona-
mérték, mely a bácsmegyei Martonvos helységtől „martonyosi köböl" 
néven szerepelt. A többi közt I. József király 1710. évben julius 30-án 
Szeged város részére kiadott szabadalmi levelében is említi, hogy Szeged 
város a szorongatott császári hadak élelmezésére martonyosi mérték 
szerint 500 köböl gabonát és 2350 köböl zabot szolgáltatott be. A 
martonyosi köböl még a negyvenes években is szerepelt, s három pozso-
nyi véka képezett egy martonyosi köblöt. REIZNER JÁROS. 

Helyreigazítás. Egyik dolgozótársunk arról értesít minket, hogy a 
folyóiratunk I. évfolyamának 117. és köv. lapjain „Tokody Mihály" a 
121. lapon pedig az eredeti német szövegben : „Fekody MiheV helye-
sen Fekete Mihálynak olvasandó. Neve után alig gondolnók, hogy 
kora egyik legelőkelőbb családjának volt tagja, mert az Orsz. Levél-
tár 24655. szánni okirata szerint, öt tulajdonképen Zerdahelyi Imreffy 
Mihálynak hívták s a „Fekete'' név csak ragadványneve volt. Ezen 
adat arról is szól hogy 1525-ben e Zerdahelyi Imreffy Fekete Mihály 
1000 frtot vévén kölcsön Hédervárv Istvántól, annak fejében éppen a 
czikkünkben szereplő Vitánv nevü várát és tartozékait kötötte le. 


